Protokół z konsultacji
projektu uchwały w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Tarnowskie Góry
z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność
w sferze zadań pożytku publicznego na rok 2023
                            Konsultacje  przeprowadzono  na podstawie art. 30  ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku
o samorządzie gminnym (t.j. Dz. U. z 2022 r. poz.559 z późn.zm), w związku z art. 5 ust. 2 pkt. 3 ustawy z dnia 24 kwietnia  2003 r. o działalności  pożytku  publicznego  i  o  wolontariacie   (Dz. U. z 2022 r.  poz. 1327 )  oraz w związku z  uchwałą  Nr LXVII/763/2010  Rady  Miejskiej w Tarnowskich  Górach z dnia 27.10.2010 roku w sprawie przyjęcia „Szczegółowego sposobu konsultowania z Gminną Radą Działalności Pożytku Publicznego oraz organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego projektów aktów prawa miejscowego w dziedzinach dotyczących działalności statutowej tych organizacji” i § 66 pkt. 1 załącznika  nr 1 do zarządzenia  Nr 1935/2022 Burmistrza Miasta Tarnowskie Góry z dnia 23.06.2022 r. w sprawie regulaminu organizacyjnego Urzędu Miejskiego w Tarnowskich Górach.
      Zgodnie z Zarządzeniem Nr        /2022 Burmistrza Miasta Tarnowskie Góry z dnia    września 2022 roku  przeprowadzono w dniach           09.2022 roku konsultacje poprzez publikację na stronie internetowej  miasta, na stronie BIP i na tablicy ogłoszeń projektu uchwały Rady Miejskiej w sprawie przyjęcia Programu współpracy Gminy Tarnowskie Góry z organizacjami pozarządowymi i innymi podmiotami prowadzącymi działalność w sferze zadań pożytku publicznego na rok 2023.
Wydruki stron internetowych oraz wydruki wiadomości elektronicznej, które przekazano organizacjom pozarządowym stanowią załączniki do protokołu.
Podczas trwania konsultacji  nie wniesiono żadnych uwag.
Protokół sporządziła w dniu  24.09.2022
Aleksandra Maczek
